



# 清明节

| 卷首 |

## 春风落日寄哀思

移风易俗  
丧事简办  
生态葬被更多人接受

缅怀大爱  
深深铭记  
人间因他们更加温暖

思念成“AI”  
“复活”亲人  
AI新用途你能接受吗

02-04



扫码看专题

燕子来时新社,梨花落后清明。  
2024年的清明节,是俗称的“早清明”,预示着清明期间的整体天气会比较暖和,适合踏青、扫墓。

时下,随着观念的变化,死亡不再是人们忌讳的话题,越来越多人开始重视“身后事”的绿色环保,与绿树花草共眠的生态葬成为不少人的首选。近年来,湖南各地为了给治丧群众减轻负担,减免基本殡葬服务费用,提供生态葬奖励补贴,“厚养薄葬”“文明祭扫”的观念深入人心。

2023年,长沙严格落实八项基本殡葬服务费用免除和生态葬奖补政策,为治丧群众免除基本殡葬服务费用6000余万元,奖补节地生态葬2400余例500万元。绿色殡葬在湖湘大地上“一路生花”。

又是一年清明时,这一天,我们缅怀亲人的同时,也不能忘却战火纷飞年代的英雄先烈,不能忘却为祖国舍身的国之义士,不能忘却把希望留给他人 的大爱者……

因病离世,27岁的小伙捐出眼角膜,把光明留给他人;与歹徒搏斗,不幸牺牲,人民警察张杰明令人感慨;田间奋斗一生,心怀“禾下乘凉梦”的袁隆平,是我们永远无法释怀的意难平……他们都是值得缅怀与纪念的人间大爱。

春风落日寄哀思。死亡从来不是生命的终点,遗忘才是。清明节的存在让我们有一个机会去铭记去相思,让生者明白我们从何而来,让逝者在世上依旧存留意义。清明是责任、是感恩,是哀思、是心静,是思接千载、神游万仞,是传承、是教育。

■杨昱

出品:朱定  
策划:周文博 杨昱 黄娟  
统筹:黄娟 匡萍 高原  
执行:杨昱 李琪 杨洁规